

福寿山属连云山脉,位于岳阳市平江县福寿山镇,主峰轿顶山海拔1573.2米,为连云山脉第二高峰,由轿顶山、福桶山、童子拜观音三座山峰组成核心观景区,2006年被列入福寿山—汨罗江国家级风景名胜区。

福寿山的徒步登山入口主要为:平江白寺村、平江下庵坳、浏阳大光洞景区。

在徒步线路的选择上,我选定从白寺村方向上山,走了一个逆时针方向环线,具体线路为:白寺村一平浏古道一童子拜观音—望仙台—天子岗—轿顶山—福桶山—福寿林场—平浏古道—白寺村。 文、图/熊远山







福桶山顶的黄山松。

福寿山:一脚丈两县,千年通有无

平浏古道遇采药老人

2025年10月25日,周六,我们驱车前往福寿山山期的白寺村。中途遇长沙市与岳阳市16号界碑,一端是浏阳市社港镇丹霞村,另一端为平江县福寿山镇洞下村。我们进入平江地界。

沿白水水库驶入白寺村。当地村民正忙着晒秋,屋前地坪摆放着红薯糕。车停油菜安,水泥路止于此。我们的徒步由此开始。这里是潇湘步道平江段的起点,更是千年平浏古道的起点。平浏古道始建于唐代,全长约12公里,蜿蜒在连云山脉中,两端为平江县福寿山镇白寺村与浏阳市沿溪镇大光洞村。它是唐宋以来南方内陆贸易的毛细血管,沉淀出"一脚丈两县,千年通有无"的沧桑古韵。我们今天将沿古道登顶福寿山。

管理方在此设置了数块背景知识介绍牌,一旁还建有潇湘步道驿站凉亭。

我们沿泥土路前行,期待满满。道路旁的高山茶园中,不少村民忙着除草、补种茶树。

溪谷中怪石嶙峋、水声轰鸣。工人们在 搞建设,未来将多出一景点。近年复建的白 云禅寺规模较大。

在转角处,一条带着岁月古韵的青石板路呈现在我们眼前。我们由此登高。古道两侧是南方常见的高大楠竹林。爬完几个陡坡,来到一建有土地庙的平台。这里应是古

望仙台:平江与浏阳的分界点

人的歇脚处。

随着海拔提升,山中植被发生了很大的变化,出现大片杜鹃。杜鹃的花期多在春季,而我们此刻见到绽放在深秋的杜鹃花。

路旁有块"福寿山-汨罗江国家级风景名胜区核心景区界桩34"字样的石碑。我们进入了福寿山的核心区域。石碑上还刻有所有界桩所在位置及连线地图。接下来我们又陆续看到35、36等界桩。

在人迹罕至的大山中要遇到其他人,并 不容易。我们有幸遇到一位上山采药的老 人。我不由想到唐朝诗人贾岛的诗,"松下问 童子,言师采药去"。老人携带着旧式布袋, 里面装有刚采的草药。对于传说中的采药人 这一古老职业,我们很感兴趣,和老人聊了起 来。老人姓李,六十多岁,就住山脚,已经上 山采药二十多年。作为徒步运动爱好者,我 们仅是山中匆匆过客,而老人则深谙福寿山, 笑言基本上每天都会上山。一个人在山中走 着走着,也就习惯了,不惧野兽蛇虫。在别人 眼中的艰难险途,于老人而言如履平地。老 人从袋中拿出钻山风、铁骨风、九牛子等,耐 心地教我们辨认,并详述如何制成药。温和 的老人陪我们朝上走了一段青石板路,在一 岔路口道别。我们望着他的背影隐入密林。

满树梨子,哪还会管什么口味,每天望着"梨矿",心里都很美,多半可以拿到冠军。

光洞景区。在这平江与浏阳两地交界之处,

立有大量石碑,详细记录相关事物,比如《望

仙台记》。潇湘步道的平江段和浏阳段在此

分开。下山的水泥台阶路为浏阳段,通向祖

师岩,而从这里通往连云山脉主峰方向的山

山腰的悬崖峭壁即为祖师岩,上有座陈真

人庙,始建于清朝道光年间,香火鼎盛。

不少平江人会不顾道途险阻,特

意翻越福寿山,经望仙

我们在此进行了短暂休整。前方半

脊线为平江段。

台前往陈真

人庙。

前方垭口处建有休息亭,名为"望仙台",平浏古道上的海拔最高点。山脚为浏阳的大



福桶山脚台阶路上的拦路竹。

福桶山:一只巨型的盛饭桶

考虑时间关系,我们没有前往祖师岩,直接登上山脊线,视野顿时开阔起来。我们有了另一种行走体验,或许之前所有的劳累都是为了此刻可以行走在高山之巅,行走在平江与浏阳的地理分界线上。首先见到了慕名已久的草木界。左侧山体有成片高大的福寿林场杉木林,而山脊线上为低矮野草,草木两者间泾渭分明。这种自然景观是因修建防火林带时,砍伐掉山脊线上树木而形成。

沿途美景干扰了我们前行的脚步。平江方 向被杉木林遮挡视线,而浏阳方向的大光园村 落、富岭水库清晰可见,我们甚至望见了远方流 淌的浏阳河。

我们到达天子岗,东西走向的连云山脉主山脊线与近乎南北向、通往福寿山主峰轿顶山的山脊线在此呈倒置"丁"字形相交。

我们离开主山脊线,向北继续前行。 连续不断的上坡下坡,让队友粥粥感到疲 惫,好在轿顶山在前方清晰可见。

新顶山是福寿山海拔最高点,景区并未设置标识牌,仅是一个长满野草的不起眼小山头。好在有手机软件上

提示的"海拔1573米",让我们确信已到达轿顶 山。我们在此开心午餐。

下山的路为沿着防火林带而下。该防火林 带建成多年,野草疯长,荆棘遍布。两侧是高大 的松树林。队友们不断被脚下的藤蔓绊倒。

在一地势开阔处的山头,我们终于有机会窥见平江方向的福寿山景区。多条山脊线纵横相交。云海肆意地升起漫延,快速移动。平江抽水蓄能电站正紧张建设中,上水库——这未来的高山天池已初步成形。

穿越一片松林,我们到达福桶山景区台阶路的尽头。这里可通往峰顶。福桶山海拔1279米。因为形似旧时农家量谷用的斛桶,被当地民众称为斛桶山。或许是方言发音接近于"福"字,取吉祥之意,又称为"福桶山"。按我的理解,我觉得它更像一只巨型的盛饭木桶。福桶山的西面有百多米高的峭壁悬崖。

沿崖边栈道前行,我们见到几株秀美的黄山松,这可是宝贝,福寿山的核心景观。松材线虫病对松树危害极大,景区的保护措施很到位,松树上挂着杀害虫用的"依维菌素"药瓶。

我们经无人打理的台阶路一路下行,路边 有不少野生猕猴桃藤,硕果累累。

▼白寺村仰望福寿山。

"天黑前要下山"不是虚言

福桶山山脚处有大量被砍伐的楠竹摆放在台阶路上,成为我们通往宽阔牛车道的最后阻碍。跨越最后一根拦路楠竹后,我们如释重负,终于可以行走在福寿林场的"康庄大道"上,紧绷的情绪得到缓解。

林场内大量种植着各种高大杉木, 层次分明,大气磅礴,如我在庐山含鄱口 见过的参天密林般极具美感。伐木工人 们在忙着将砍伐过的杉木运下山。在一 山谷中,尽是箬叶,包粽子用的材料。我 从未见过面积如此大的箬叶群。

返回黄草驿时,天已尽黑,深邃的黑暗向我们袭来。我们开启手电筒、头灯,加速朝白寺村方向原路下山。

在一有牛车道的岔路口,我放弃了上山时走过的青石板路,选择沿牛车道下山。原以为将快速到达停车处,结果却在山脚的白云禅寺附近被困四十多分钟。这里在进行工程建设,原有道路被挖断,人夜后能见度低,我们很难找到路,可谓寸步难行。好在知道离大路仅几十米的直线距离,倒也不慌。近年来户外事故频发,大多发生在夜晚。我们亲历了一次黑夜中徒步的艰难,上了很好的户外风险教育课。"天黑前要下山"不是虚言。

当我们小心翼翼地从脚手架下艰难钻出,总算回到青石板路上。在头灯、手电筒照射下,我们逐光而行。

车就停在前方不远处。队友小路哼着轻快的歌,歌声飘荡在黑夜中的千年 平浏古道上,飘向我们身后的福寿大山。



从轿顶山前往福桶山。

因地势开阔,很适宜欣赏正上方福寿山主要景点——童子拜观音。它是高低不一的两座花岗岩石峰,二峰相望,形似一童子在礼拜观音。正逢一片云海升起,漫向童子拜观音,我们驻足欣赏。云来得快,去得也快。

走在暗藏于芒草间的小路上,我们发现一丛颜色极艳的花朵。我上网查询,这花的学名为蘘荷,别名野姜。传闻蛇类会隐匿于艳丽花朵旁,我们没敢去触碰它。

当我们踏上宽阔牛车道时,就到达潇湘 步道平江段与浏阳段的共线部分,一直延续 到望仙台。

前方岔路口有指示牌,提示可通往童子 拜观音。我们拐入林间小道,准备一探究 竟,却被道路上一只横躺的死去的果子狸惊 到。我们商议了一下,小心绕过。道路的尽 头紧挨着巨大岩石山体。景区为了提高安 全性,在悬崖边修建护栏。岩石正中央有 "坐化岩"三字,相传道教陈真人在此修炼并 坐化成"仙"。居高俯瞰,可览山下白水 水库全貌。

